

# 全省乡村治理示范村是怎样炼成的? 凤禾村给出“标准答案”

“过去，凤禾村和许多村一样，人居环境脏乱差、村民向心力不足……”看着美不胜收的田园风光和接连兴起的产业项目，凤禾村党支部书记李智忍不住感慨道，“那时候，沿着河流行驶在省道210线上，鲜少有人知道芦山县境内还有一个村庄。后来，县人大常委会主任高永洪主动接过重担，引进‘川西药谷·禾茂田园’项目，才迎来我们现在的幸福生活。”

当时，为破解凤禾村发展治理难题，县委县政府及其他相关部门工作人员进行了多次研讨，大家一致认为，芦山县纺织、中药材和文化旅游三大支柱型产业发展势头良好，凤禾村在此基础上，发展特色康养产业，不仅可以改变封闭落后的状况，还可以带动村民创业增收。但村民对此却没有那么乐观，以前，不少种植大户到凤禾村来发展生姜、西瓜、娃娃菜等蔬菜水果种植产业，最后均以失败告终，村民因此变得保守，不愿意再流转土地。为此，高永洪带领村“两委”干部逐户走访，给群众讲道理、算经济账；同时针对

**去年年底，四川省第二批乡村治理示范村镇名单公示，雅安市芦山县飞仙关镇凤禾村名列其中，被认定为全省乡村治理示范村。**

通过村民说事、民情恳谈、百姓议事等活动，实现“村里事大家评”，用村民的自我管理提升群众的认同感；坚持党风领民风，培育好乡风，修订村规民约促进自治自治，传承优秀文化塑造精神风貌，改造文化设施，提供活动阵地，推动构建乡村治理新格局。

探索“自治、法治、德治”三治融合治理模式，从村干部、调解员、网格员、村民小组长中培养“法律明白人”，成立由代表委员、返乡五老等人参加的“劝慰组织”；建立“平安禾茂·和谐家园”法治工作站，整合警务室、检控服务室、公共法律服务室等，形成由镇政法委员负总责，派出

所、司法所等部门参与的“1+2+5+X”组织体系和“15分钟法律服务圈”建设，实现人民调解靠群众，事事有专业人调解，让矛盾纠纷就地化解；打造起集法治宣传橱窗、法治知识问答、法治典故等元素于一体的法治文化广场，开展形式多样的法治宣传，引导群众树立法治观念、弘扬法治精神，更好地满足群众法律文化需求。

结合幸福美丽新村建设规划，该村开展了建设步游道、庭园美化、垃圾分类、厕所革命、污水治理等工作，制定垃圾分类、农村环境面貌微标准体系，设置文明礼仪墙、基层治理墙和社会主义核心价值观主题景

观等；通过开展星级文明户、乡村好人评选和传承“传家训、立家规、扬家风”活动，用身边榜样引导群众提升社会公德、家庭美德和个人修养。

在治理工作的稳步推进下，目前凤禾村垃圾分类率达到90%，厕所革命达到90%，各项工作仍在持续稳步推进中。同时，该村还在打造多元产业功能、提升产业发展层次上下功夫，发展茶叶1500余亩、中药材1300余亩；培育新型农业经营主体，促进农户和现代农业发展有机衔接，现有农业企业3家、合作社11家、家庭农场3家，其中省级合作社2家、省级家庭农场1家。

如今走进凤禾村，人们可以采

摘香甜可口的阳光玫瑰葡萄；可以下河摸鱼，重返童年时光；玩累了就坐上田园小火车，一睹凤禾村的美丽风光；到了夜晚，在漫天星河下，还可以就着白天采摘的葡萄，品尝美味的烧烤，生活惬意且美好。

“现在村里环境好，村民素质也越来越高，随着小火车、游泳池等旅游设施的开放，游客明显比以前增多了，生意最好的时候，一个月能收入两万余元。”在村民李定勇改造一个新的农家小院里，七八个农村土灶整齐排列着，不时散发出阵阵土鸡香，一家人一边忙着做饭，一边接待顾客，日子过得红火又热闹。

(本报综合)

**治善为  
善 SHAN ZHI SHAN WEI**

## 观文镇 “闹心路”变民心路

**本报讯 “锵咚锵、咚锵咚锵……”近日，伴随着一阵欢快的锣鼓声，泸州市古蔺县观文镇观文社区20余名群众自发给该镇党委政府送来一面印有“不忘初心担使命，一心为民办实事”的锦旗和一封手写的感谢信，感谢该镇党委政府修好了商贸大道，解决了困扰他们十余年的烦恼。**

观文镇地处古蔺县南部，一直以来，穿场镇而过的公路既是集市，也是多个乡镇出行的必经之道。随着经济社会的发展，该公路早已不适应人民群众日益增长的生产生活需要，道路拥堵、停车难等问题愈发明显，严重影响了观文小学2000余名师生的出行安全。尤其是上学期间，家长接送孩子时，拥堵的校门口车辆来来往往，虽然加派了警力执勤，但还是避免不了交通事故发生，这让全镇群众都感到“闹心”。

“涉及到群众的切身利益和安全问题，无论如何也要想办法尽快解决。”去年上半年，观文镇党委政府在走访调研的过程中了解到该问题后，将其作为民心守护工程中的重大问题提上议事日程。随后，观文镇党委政府成立工作专班，提出了重建商贸大道分流车辆

和群众、改建小学校门分流师生的“双向”解决方案。

去年9月，商贸大道工程建设正式启动，同步将观文中心校位于老街的校门改至商贸大道上。据介绍，建设后的商贸大道，宽16米、长800米，大道两旁的太阳能路灯有序“站立”，沿路白、紫、粉三色格桑花开得正艳，配套建设的塑胶篮球场、文化广场内三三两两的居民正在健身；放学时刻，师生有序从校门出来，家长迅速接到自家孩子；此外，该镇还在商贸大道旁新建两个能停放300辆车的停车场，将主干道上停放的车辆“挪”到停车场来，为主干道释放压力。

“目前，大部分配套设施已经修建完成，接下来即将开展路面硬化，预计本月底前完工。”据该镇纪委书记安飞介绍，在工程建设过程中，镇纪委对项目资金、工期和质量等进行全过程监督，确保民心路经得起检验。

“现在不仅接送孩子方便，而且再也不用担心安全问题了。”谈起现在的变化，社区居民梅松波高兴地说。

(本报通讯员 刘传福)

## 昔日撂荒地 今朝变良田

近日，在广安华蓥市高兴镇骑龙村昔日的撂荒地里，大豆、水稻、玉米等农作物长势正盛。

据了解，为破解骑龙村撂荒地较多等难题，今年5月，高兴镇整合资金，对骑龙村1600亩撂荒地进行改良，将昔日贫瘠的土地变为良田，助推乡村经济高速发展。

(邱海鹰 苗贵华 摄影报道)

## 马村：“鱼藕轮作共生”促农增收

### 农村创新创业

本报讯 眼下正值夏季莲藕收获的季节，连日来，在宜宾市长宁县长宁镇马村的莲藕种植基地里，农户们正抓紧将莲藕采收上市，藕田里一派繁忙景象。

笔者走进莲藕种植基地，只见采藕农户吴文强站在过膝深的藕田里，手拿高压水泵，在半人深的淤泥中行进、摸索、采挖。随着高压水泵不断冲刷，一根根长约1米的莲藕露出了深褐带白的真容。

“一天采200公斤左右的莲藕，能挣300余元工钱。”吴文强告诉笔者，平时他都在外务工，每逢采藕时节，他便回到家乡采收莲藕，以此拓宽自己的就业渠道，实现增收。

“我们村级电商平台‘佛来e红商’现在每天都有收购订单，主要销往成都各批发市场和各个单位，收益相对稳定。”马村党支部书记陈诚



介绍说，现在正在采摘的品种是从湖北引进的新品，端午节过后就陆续成熟上市，预计每亩产量1000公斤左右，目前的批发价是每公斤6~7元，零售价每公斤10~12元，效益非常可观。

与此同时，马村通过采用“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，最大程度发挥池塘的经济价值，为村民拓宽

得推广的种植方式。

现在，马村的各个种植基地水域宽广、水质良好、生态优势明显，为种出优良品质的莲藕提供了得天独厚的条件。不少种植大户聚集在马村，探索“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，目前已采用该模式发展1000余亩池塘，平均每亩产藕1000公斤、鱼320公斤，亩产值达1.4万元左右，有效带动当地500余户群众增产增收。

“相信在不久后的将来，我们能在这里赏千顷碧波，看映日荷花别样红。”长宁镇党委副书记、镇长屈源江表示，在未来两三年里，长宁镇将进一步推广“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，在马村建设田园综合体示范区，做优田园风光美景，创新“互联网+乡村旅游”模式，带动全镇旅游业发展，奋力谱写农业农村高质量发展新篇章，进一步带动村民致富增收。

(宋成均 吴卓倩)

增收渠道。“马村的池塘由于深层淤泥中含有大量的有机质，易引发病害和泛塘，非常影响鱼类的生长。种植莲藕后，池塘中的肥分得到了充分吸收，又成了养鱼的好池塘。”据当地农业专家介绍，马村采用“鱼藕轮作共生”绿色发展模式后，既净化了水体、平衡了水塘生物链，又提高了鱼虾的品质和安全性，是一种值

得推广的种植方式。

现在，马村的各个种植基地水

域宽广、水质良好、生态优势明显，为种出优良品质的莲藕提供了得天独厚的条件。不少种植大户聚集在马村，探索“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，目前已采用该模式发展1000余亩池塘，平均每亩产藕1000公斤、鱼320公斤，亩产值达1.4万元左右，有效带动当地500余户群众增产增收。

“相信在不久后的将来，我们能在这里赏千顷碧波，看映日荷花别样红。”长宁镇党委副书记、镇长屈源江表示，在未来两三年里，长宁镇将进一步推广“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，在马村建设田园综合体示范区，做优田园风光美景，创新“互联网+乡村旅游”模式，带动全镇旅游业发展，奋力谱写农业农村高质量发展新篇章，进一步带动村民致富增收。

(宋成均 吴卓倩)

现在，马村的各个种植基地水

域宽广、水质良好、生态优势明显，为种出优良品质的莲藕提供了得天独厚的条件。不少种植大户聚集在马村，探索“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，目前已采用该模式发展1000余亩池塘，平均每亩产藕1000公斤、鱼320公斤，亩产值达1.4万元左右，有效带动当地500余户群众增产增收。

“相信在不久后的将来，我们能

在这里赏千顷碧波，看映日荷花别样红。”长宁镇党委副书记、镇长屈源江表示，在未来两三年里，长宁镇

将进一步推广“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，在马村建设田园综合体示范区，做优田园风光美景，创新“互联网+乡村旅游”模式，带动全

镇旅游业发展，奋力谱写农业农村高质量发展新篇章，进一步带动村民致富增收。

(宋成均 吴卓倩)

现在，马村的各个种植基地水

域宽广、水质良好、生态优势明显，为种出优良品质的莲藕提供了得天独厚的条件。不少种植大户聚集在马村，探索“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，目前已采用该模式发展1000余亩池塘，平均每亩产藕1000公斤、鱼320公斤，亩产值达1.4万元左右，有效带动当地500余户群众增产增收。

“相信在不久后的将来，我们能

在这里赏千顷碧波，看映日荷花别样红。”长宁镇党委副书记、镇长屈源江表示，在未来两三年里，长宁镇

将进一步推广“鱼藕轮作共生”绿色发展模式，在马村建设田园综合体示范区，做优田园风光美景，创新“互联网+乡村旅游”模式，带动全